

2012年10月16日 星期二 统筹 胡田野 编辑 陈静 校对 李文 版式 宋笑娟

# 西哈努克在京逝世

## 在北京医院自然去世,终年90岁,曾任柬埔寨国王 其子昨日飞赴北京,将遗体迎回金边

柬埔寨前国王诺罗敦·西哈努克15日凌晨2时20分在北京医院去世,终年90岁。他的儿子、现国王西哈莫尼昨日到北京将遗体迎回金边。

国家主席胡锦涛15日就柬埔寨太皇西哈努克逝世向柬埔寨国王西哈莫尼、太后莫尼列致唁电。

西哈努克生于1922年10月31日,1941年4月被王位委员会推选为国王。1953年领导柬埔寨取得国家独立,结束了法国长达90多年的殖民统治。他逝世前患有癌症、糖尿病及高血压等疾病,在北京休养并接受治疗。

作为亚洲国家在位时间最长的君主之一,西哈努克一生历经风雨,深受柬埔寨人民崇敬和爱戴,对友好邻邦中国和中国人民怀有深切情谊。

### 平静离世

#### 其子将遗体迎回金边

柬埔寨王国政府15日晨发布官方公告说,西哈努克当天凌晨在北京逝世,终年90岁。柬政府公告说,西哈努克因自然原因于凌晨1时20分(北京时间2时20分)在中国北京医院逝世。

柬埔寨国王西哈莫尼与首相洪森15日飞抵北京,准备将西哈努克遗体迎回金边,在王宫举行传统葬礼。柬埔寨太皇诺罗敦·西哈努克的私人助理西索瓦·托米科15日在金边表示,西哈努克灵柩将于17日下午自北京运回金边。

西哈努克在今年1月发布消息称,他希望去世后火葬,骨灰存放在皇宫内。他在更早时候则希望接受土葬。

### 弥留之际

#### 中国领导人表慰问

15日上午,外交部官网发表声明说,柬埔寨王国太皇西哈努克在北京逝世,中国领导人表示慰问。

西哈努克太皇在弥留之际,国务委员戴秉国、中共中央办公厅主任栗战书、外交部长杨洁篪等前往北京医院看望,并向柬埔寨太后诺罗敦·莫尼列·西哈努克转达中国领导人的慰问。

### 小雨送别

#### 柬驻华使馆降半旗

15日上午8时左右,天空开始下起小雨,似乎是在为西哈努克送行。

记者来到柬埔寨驻华使馆门前,使馆已经降下半旗。国旗在蒙蒙细雨中一丝不动地低垂着。

据附近居民表示,这个降半旗的动作为当天早上7点之前已完成。

记者从柬埔寨驻华使馆了解到,目前使馆工作人员都在全力以赴为西哈努克的去世做善后工作。

### 外媒

#### 是个伟大人物,也是个调皮的男孩

短短几个小时,西哈努克去世的消息迅速引起关注,外媒报道多达数百篇。随着哀悼声起,西哈努克的形象在媒体中却鲜活起来。

“神秘的柬埔寨前国王去世”,在报道这一消息时,新加坡“亚洲新闻”这样概括西哈努克的形象。报道称,西哈努克随着政治风波时起时落,在君主形象背后,从来没有停止维护饱受战争蹂躏的柬埔寨团结。“西哈努克就是柬埔寨”,其官方传记作家曾这样评价他。而他自己

#### 他一生享受着和柬埔寨人民至真的感情

加拿大《卡尔加里先锋报》也报道称,经历了半个世纪的战争、屠杀以及动荡之后,西哈努克至今仍是柬埔寨政治中颇具影响力的人物。

报道援引柬埔寨作家兼评论家大卫钱德勒的话说,他是柬埔寨传统和现代化的强大纽带。他表示,西哈努克带领柬埔寨走向世界,尽管西方国家想方设法孤立他,但他仍然是一个伟大的公众人物。

英国路透社说,在柬埔寨20世纪的历史

据了解,现任柬埔寨驻华大使曾经在柬埔寨王室工作过,和皇室成员有着深厚情谊。

### 柬人民

#### 是位好国王,我非常喜欢他

柬埔寨副首相涅本察说,西哈努克的离去对柬埔寨是巨大的损失,“我们为此十分悲痛。他是一位伟大的国君,我们都尊敬并爱戴他”。

西哈努克的私人助理托米科说,西哈努克的心脏一直有问题,他在逐渐走向生命的终点。“这令我深觉悲伤和痛苦。西哈努克不属于他的家庭,他属于柬埔寨国家和历史。”

由于柬埔寨目前在放假,国内到现在尚未举行任何活动,不过,柬埔寨国内也降半旗致哀。

西哈努克逝世正值柬埔寨传统节日“亡人节”即将结束时。亡人节类似清明节,持续15天,人们走访佛寺,悼念和祭祀故人。托米科说,他相信柬埔寨人会觉得今年的亡人节“意义重大”。

柬埔寨东部磅湛省94岁的居民京西兴说:“他(西哈努克)是一位好国王,守护了国家和柬埔寨人民。我非常喜欢他。”



10月15日,在柬埔寨金边国际机场,柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼(右)和首相洪森握手。新华社发



图为诺罗敦·西哈努克在金边举行的柬埔寨独立50周年庆祝活动上向群众挥手致意(2003年11月9日摄)。新华社发

### 人物

#### 一生中历经风雨

西哈努克登基以来,柬埔寨经历独立、政变、入侵、内战,最终实现和平与和解。西哈努克把一生献给整个民族、国家和柬埔寨人民。

西哈努克是诺罗敦和西索瓦两大王族后裔,1922年10月31日生于金边,1941年4月由王位委员会推选为国王。1952年~1953年,西哈努克以柬埔寨国王身份向法国提出独立要求;1953年11月



这是1941年7月29日拍摄的诺罗敦·西哈努克的资料照片。新华社发

9日,柬埔寨获得完全独立,结束长达90多年的法国殖民统治。

两年后,西哈努克退位,国王由父亲诺罗敦·苏拉玛里特重新担任。西哈努克组建政党,数度出任首相,1960

年在父亲逝世后再度继位。西哈努克努力在“冷战”两大阵营间维持柬埔寨的中立与和平,是第三世界不结盟运动发起者之一。

在美国支持下,朗诺-施里玛达集团1970年3月发动政变,西哈努克流亡北京,后成立柬埔寨民族统一阵线并任主席,领导民族解放斗争直至胜利。1975年~1979年红色高棉执政期间,西哈努克名义上是国家元首,全家遭软禁在王宫。

1979年,西哈努克成立争取柬埔寨独立、中立、和平与合作民族团结阵线,领导抗越斗争。1991年10月,他率柬埔寨全国最高委员会出席巴黎会议签署关于全面政治解决柬埔寨冲突的系列协定,即《巴黎和平协定》。

1993年9月,柬埔寨颁布新宪法,恢复君主立宪制,西哈努克获推举为国王和终身国家元首。2004年10月6日,西哈努克发表告同胞书,宣布因年事已高和身患多种疾病,决定退位;同月14日,王位委员会一致推举西哈莫尼为新国王。

#### 出名的多才多艺

出现在公众视野中的西哈努克总是双手合十,面带微笑,谦卑而高贵。很多中国人了解西哈努克是通过电影加片,在当时,他和他的美丽夫人就是电影加片中的明星。

西哈努克的多才多艺在政坛相当出名。他会拍电影,会谱写歌曲,还爱好驾驶汽车、飞机,由于自幼受到了良好的法

国教育,对于美食,西哈努克非常在行,经常是拿着菜谱就可以做出味道正宗的法式西餐。在北京生活的日子里,他忙碌工作之余的休闲就是下厨房,做美食,打羽毛球等。在休闲状态的西哈努克有着和政坛上完全不同的表现和性格。1993年,西哈努克查出了患有恶性肿瘤,但西哈努克对病情表现得相当淡然。

### 链接

柬埔寨王国位于中南半岛南部,东部和东南部同越南接壤,北部与老挝交界,西部和西北部与泰国毗邻,西南部濒临暹罗湾,首都金边,人口1440万。

1958年7月19日,中柬两国正式建交。2006年两国建立全面伙伴关系。近年来,两国经贸关系发展较快,合作领域不断拓宽。

(下接A05版)